



# 縣政總質詢落幕 建言躊躇

議長楊文值期許縣府各部門全力以赴 展現花蓮的驕傲與榮耀

為期兩週的花蓮縣議會本次定期會縣政總質詢為議程十一月十五日結束，縣長傅崐萁在總結報告致詞中強調，感謝全體議員提供寶貴意見，讓縣府團隊吸收更多基層聲音，將落實在縣政作為上，達到盡善盡美，縣府團隊已做好全面衝刺的準備，有信心超越台北，引進國際資金，打造花蓮成為國際觀光都會。

議長楊文值則建議縣府針對議員交相關切的八不政策，希望縣府能基於法令不溯既往原則以及是否抵觸中央法令之規定，請縣府是否應該訂定落日條款，保障既有合法廠商權益。

傅縣長說，近兩年來，七千多位縣府員工的共同努力及議會監督、支持下，包括全國、對岸甚至亞洲，逐漸打開花蓮的國際能見度。

傅縣長有感而發說，政治人物必須要有肩膀扛下承諾事項，花蓮落後六十年，希望花蓮鄉親大團結

，未來選舉，摒棄政黨優先，而以花蓮在地權益為要，在沒法顧國家前提，只好將花蓮顧好。

除肯定傅縣長及團隊近兩年的努力，楊議長期勉縣府從今天起，各部門要全力以赴，貫徹到底，打破局、處的藩籬與本位主義，一起攜手打造花蓮的美好願景，展現花蓮的驕傲與榮耀。

總質詢期間，議員在議事殿堂發言，就是代表地方鄉親、父老，對縣政最貼近，最忠實的反映與期盼，本會期除了審議民國一〇一年度縣政府總預算、質詢內容，也涵蓋甚廣，包括改善財政收支方案、文化紓困與人才獎勵、提升花蓮觀光品質、原住民部落亮點的爭取、改善治安、改善教育設施環境等重要民生議題，在大會期間都引起熱烈討論，議員同仁與縣府相關主管，雖意見不盡相同，卻都能交換意見與尊重彼此立場。

另外，針對北花蓮地區包括花蓮市、新城鄉、吉安鄉等地區鄉親十多年來飽受軍機噪音困擾，地價稅、房屋稅減徵，造成原本財政拮据的縣府及各鄉鎮市公所財政困境雪上加霜。

對此，十一月十六日，議長楊文值向來訪的空軍四〇一聯隊長黃學明少將表達，對於北花蓮鄉鎮市民數十年來飽受軍機噪音干擾，房屋稅、地價稅減徵，對窮困地方政府雪上加霜。楊議長希望黃學明向上反映，透過立法徹底解決地方民怨。

楊議長表示，軍事基地鄰近民衆之房屋稅減徵，因係中央補助地方買單，致新城鄉公所二十多年來，短收上億元稅收，對貧窮的地方政府而言，實在難為，建設經費異常拮据，叫苦連天。此外，噪音補助因每名補助名額有限，常讓地方民衆苦等多年，引發不少民衆埋怨，多次向民代陳情，楊議長希望軍方方向上反映，由國防部提議，透過立法程序，將相關軍事基地周遭之噪音處置問題，加以修法明訂，才是釜底抽薪之道。



## 呂必賢： 重新檢討錯誤的造林政策



◎花蓮縣議員呂必賢，在這次縣議會總質詢中表示，政府造林政策根本就是「顛倒是非」，平地造林一年一公頃補助十二萬元，山地造林一年一公頃僅三萬元，制定政策的人到底懂不懂飲水思源？到底山地造林重要還是平地造林重要？呂必賢強調，山地造林補助應是平地造林的十倍，縣府應積極建請重新檢討造林政策。

山地造林補助金額遠低於平地造林補助，縣長傅崐萁也認為相當不合理，目前平地與山地造林相差的九萬元，主要是補助一年休耕兩次，每次四萬五。對於呂必賢建議提高山地造林補助，縣府願意向中央反映。

呂必賢表示，傅縣長誓言要把花蓮打造成國際觀光大縣，讓全世界都看見，花蓮市或許可以，但在南區不知道還要等多久？部落都在山區，交通不便要如何點亮部落？呂必賢說，傅縣長說花蓮落後西部卅年，南區可能落後六十年、一百年。

## 潘富民：金針花海商機大 盼明年擴大辦理

◎今年花蓮南區六十石山、赤柯山首度舉辦金針花海活動，兩個月內吸引超過五十萬人至上山賞花，帶來三億商機，縣議員潘富民希望明年擴大辦理。

縣府因應花東地區發展條例，縣長傅崐萁表示，將會把南區六十石山纜車計畫納入推動，對此，潘富民建議應纜車計畫應將六十石山、赤柯山納入，並與玉里鎮安通及瑞穗鄉溫泉區及泛舟進行結合，帶動南區觀光及各項產業發展。

關於纜車計畫，縣府已正式納入花東地區發展條例相關計畫，路線如何連結？將委請工程

## 張正治： 積極辦理砂石公共造產

◎花蓮縣政府辦理立霧溪第三期砂石公共造產，至今尚欠廠商五十九萬噸料源，縣議員張正治希望縣府體諒砂石相關業者及司機謀生不易，不應怠惰延遲辦理。縣府建設處長郭俊傑強調，已簽准近日內會上網發包。

關於鯉魚潭西側保護區內的商店合法問題，議員張正治表示，潭畔西側商店之所以會跑到保護區內，錯不在店家，而是當年配合台九丙線道路拓寬，當時曾協議讓店家就地合法，縣府應該儘速促成當地都市計畫通盤檢討，讓商店街就地合法，店家才能從事更新整建，提升鯉魚潭周邊餐飲服務品質。

此外，吉安鄉南華村盛產水芋，口感綿密、香氣絕佳，張正治說，花蓮的農特產品不僅有西瓜、香蕉、文旦，例如南華村的水芋就非常有特色，農業處應該輔導、協助農民開發一系列商品，打開水芋知名度；目前芋農無法克服蟲害問題，希望農業處及農業技術改良單位協助解決。

潘富民大聲疾呼要求縣府加速辦理，今年七月農委會主委陳武雄到赤柯山向針農宣布解禁，針農也依法繳五年佔用補償金，目前幾乎超過九成五以上都已繳納，後續合法承租作業加快辦理，據知恐怕要等到明年六月才可完成報內部核備，距離陳武雄宣布差了一年。

## 黃振富：

### 推動花蓮小吃滿漢全席

◎陸客商機龐大，但花蓮中南區鄉鎮卻無法受惠，縣議員黃輝寶質詢時，要求環保局務必嚴格把關，而力挺縣長傅崐萁「八不政策」，才能讓花蓮後代子孫擁有美麗花蓮。

此外，黃輝寶說，通往和平「碧海水力發電廠」的蘭陽林區林道產業道路，採礦業者為圖方便，降低高度，底盤加固，超載順位更令人咋舌，對路面造成嚴重破壞，更危及當地居民安全，希望地方政府予以重視並嚴加取締。

黃輝寶指出，台九線和平路段每天砂石車往來頻繁，不但超載情形嚴重，這些車輛均在深夜和凌晨行駛，並卸除消音器，產生噪音搞得當地居民不得安寧。他要求花蓮縣警方能加強取締工作，管制砂石車輛以免進出部落，以保障居民生命財產安全。

黃輝寶說，花蓮往返宜蘭、羅東每天各有六個次，去年起，鐵路局推出鐵公路聯運的優惠措施，民衆搭乘區間車到羅東站下車，轉搭葛瑪蘭客運、首都客運都有享票折扣優惠，實際上，例假日區間車還是六班，根本無法解決一票難求問題，應該增加班次。

依照建築規則第依百六十七條規定，「為便利行動不便者進出及使用，公共建築物應依本章規定設置各項無障礙設施。」第一百七十一條

## 黃輝寶： 卡車超載毀路 嚴加取締

◎為確保秀林鄉民生活不被空氣、噪音危害，縣議員黃輝寶質詢時，要求環保局務必嚴格把關，而力挺縣長傅崐萁「八不政策」，才能讓花蓮後代子孫擁有美麗花蓮。

此外，黃輝寶說，通往和平「碧海水力發電廠」的蘭陽林區林道產業道路，採礦業者為圖方便，降低高度，底盤加固，超載順位更令人咋舌，對路面造成嚴重破壞，更危及當地居民安全，希望地方政府予以重視並嚴加取締。

黃輝寶指出，台九線和平路段每天砂石車往來頻繁，不但超載情形嚴重，這些車輛均在深夜和凌晨行駛，並卸除消音器，產生噪音搞得當地居民不得安寧。他要求花蓮縣警方能加強取締工作，管制砂石車輛以免進出部落，以保障居民生命財產安全。

黃輝寶說，花蓮往返宜蘭、羅東每天各有六個次，去年起，鐵路局推出鐵公路聯運的優惠措施，民衆搭乘區間車到羅東站下車，轉搭葛瑪蘭客運、首都客運都有享票折扣优惠，实际上，例假日区間车还是六班，根本无法解决一票难求问题，应该增加班次。

## 莊枝財：花蓮火車站有障礙 應要求改善

◎花蓮火車站內無障礙設施不足，對身心障礙者極不友善，議員莊枝財質詢要求縣府依法要求鐵路局立即改善。縣長傅崐萁表示，縣府完全依照建築技術規則規定來要求鐵路局辦理，莊議員的意見縣府會轉達給鐵路局。

莊枝財表示，花蓮火車站無障礙設施不足，殘障人士到月台等車，或是下火車從月台出站，竟然要穿越鐵軌？花蓮為全國五星級縣市，火車站環境竟然如此不友善。

依照建築規則第依百六十七條規定，「為便利行動不便者進出及使用，公共建築物應依本章規定設置各項無障礙設施。」第一百七十一條

## 李秋旺： 不需要的公設保留地應速解編

◎縣議員李秋旺質詢政府遲遲不徵收公共設施保留地，嚴重影響民衆土地權益，抨擊政府「割而不徵」，都說財政困難無力徵收，又不准地主變更開發使用，侵害人民財產莫此爲甚，建請縣長傅崐萁將不需要的公共設施保留地儘速解編，或加速推動城鄉計畫法，徹底翻修都市計畫及相關土地制度。

李秋旺表示，六十二年都市計畫法實施至今

也規定鐵路車站要提供行動不便者使用升降設備設施，即規定在車站要設置升降電梯，才有辦法讓坐輪椅的身心障礙人士方便出入月台。

針對鐵公路聯運，莊枝財說，花蓮往返宜蘭、羅東每天各有六個次，去年起，鐵路局推出鐵公路聯運的優惠措施，民衆搭乘區間車到羅東站下車，轉搭葛瑪蘭客運、首都客運都有享票折扣优惠，实际上，例假日区間车还是六班，根本无法解决一票难求问题，应该增加班次。

莊枝財指出，台九線和平路段每天砂石車往來頻繁，不但超載情形嚴重，這些車輛均在深夜和凌晨行駛，並卸除消音器，產生噪音搞得當地居民不得安寧。他要求花蓮縣警方能加強取締工作，管制砂石車輛以免進出部落，以保障居民生命財產安全。

莊枝財說，花蓮往返宜蘭、羅東每天各有六個次，去年起，鐵路局推出鐵公路聯運的優惠措施，民衆搭乘區間車到羅東站下車，轉搭葛瑪蘭客運、首都客運都有享票折扣优惠，实际上，例假日区間に车还是六班，根本无法解决一票难求问题，应该增加班次。

莊枝財表示，花蓮火車站無障礙設施不足，殘障人士到月台等車，或是下火車從月台出站，竟然要穿越鐵軌？花蓮為全國五星級縣市，火車站環境竟然如此不友善。

依照建築規則第依百六十七條規定，「為便利行動不便者進出及使用，公共建築物應依本章規定設置各項無障礙設施。」第一百七十一條

## 謝國榮： 改善舊市區淹水 提振商機

◎為督促縣府行銷花蓮優質農產品，增加八萬農民收入，議員謝國榮質詢要求縣府團隊打通行銷通路，協助農民創意行銷，提高農產品的附加價值。

關心花蓮市商機及淹水問題，謝國榮說，花蓮市區日漸蕭條，晚上九點多，市區冷冷清清，尤其是舊市區，從遠百遷移後，更是沒落；希望縣府協助市公所完成溝上人家遷移作業，並將自由街排水溝做為觀光夜市，刺激舊市區商機。

至於南瑪都颱風過境期間，花蓮舊市區福建街等地區道路人孔蓋突然冒出大水，造成附近淹水情形，事後調查發現是污水下水道幹管內封牆導致，但是，南濱抽水站機器老舊也是問題，希望縣府建設處協助市公所向水利署爭取經費辦理更新抽水機組。

## 陳長明： 山坡地造林補助 差太多

◎關心花蓮原住鄉親生計、飲水及保留地權益，議員陳長明質詢強烈要求縣府農業處、原行處重視幫幫原住民，在山坡地造林的原住民一年才得到四萬補助，平地造林一年竟然高達二十四萬；原住民部落飲水堪慮，萬榮鄉西林村的簡易來自來水幹管做好，家戶接管竟然沒錢，陳長明說，他這把年紀都快死了，還沒喝過一口自來水，懇求縣府協助解決簡易自來水問題。

陳長明表示，原住民在山坡地造林補助款最少，一年才四萬元，平地造林一年政府補助廿四萬元，在山坡地造林比平地造林困難，對水土保持更重要，怎麼會補助那麼少，應向中央反映。

對於縣府計畫推動飼料玉米契作，陳長明希望縣府加速實施，希望年底就受理登記。

## 劉曉攻： 四項財政問題 致財政惡化

◎議員劉曉攻在這次議會總質詢中，高度關切花蓮縣負債幾達法定債務，針對縣府嚴重的財政問題，包括「資本門大幅減少」、「經常門增加」、「未延續前人施政」、「活動標案未依規定招標」、「小金庫有浪費」等疑點。對於議員的質詢，縣長傅崐萁指出九十九年度債務是近八年最少的。

根據九十二至九十九年度總決賽暨債務統計表顯示，花蓮縣政府提出以下三點回應：第一、九十九年度債務增加是近八年來最少的；第二、審計室審核之財計報告，全台各縣市政府及中央政府單位缺失多，花蓮縣僅是少數的，花蓮縣政府依法行政；第三、資本門增加並非如劉議員所言五年來最少的。

縣長傅崐萁指出，根據八年統計顯示，在債務增加方面，九十二年為十四點六億元；九十三年為九點五億元；九十四年為十六點五億元；九十五年為九點二億元；九十六年為十點八億元；九十七年為六點八億元；九十八年為十四點四億元；九十九年為九點一億元。扣除九十七年因中央擴大內需五千億元，挹助地方財政，故無法列入比較之外，因此九十九年度債務增加，可說是近八年來最少的。

## 陳修福： 加速推動部落亮點計畫

◎來自花蓮南區的原住民籍議員陳修福質詢要求縣府加速推動部落亮點計畫和原住民保留地，對於小地主大佃農政策，陳修福強烈建議農業處爭取提高公糧收購數量及價格。農業處長張智超允諾，對於現行計畫、輔導及餘糧收購類別，應該統整為一類，並提高價格、數量，農民收入才能增加。

陳修福表示，原住民部落亮點計畫，聽說已花了一億六千多萬元，一〇一年到底能不能開始運轉？

傅縣長無奈表示，部落亮點計畫編列一億六千萬元，目前用了一千多萬元，各部落人才沒提出來，導致計畫受阻。為了吸引國內外遊客來花蓮欣賞，縣府決定用定目劇來呈現，拜託十位原住民議員，協助縣府把人才找出來，由縣府負責培養。傅縣長說，如果兩三年培養不出人才，原民處就要打烊啦！

## 陳修福： 推動農業轉型為有機

◎為扭轉花蓮建設長期北重南輕失衡情形，議員龔文俊質詢要求傅縣長協助花蓮南區四鄉鎮發展，以玉里鎮為都心，優先納入花東地區發展建設計畫，帶動南區觀光、農業發展。此外，避免三百六十八戶無毒農業示範戶淪為棄將，龔文俊要求縣府輔導轉型成為有機農戶。

龔文俊表示，花蓮要以農業、觀光雙軸發展，南花蓮可成為農業重鎮，以計畫性農業來拓展花蓮農業張力。

傅縣長諮詢，自己是六十年唯一重視南區的花蓮縣長，以花東地區發展條例來說，四年將近八十億的計畫，光在南區，瑞穗、安通溫泉區及高空纜車的建設就已經占了將近一半，豐濱山海劇場的設立也是期盼帶動海岸線整體觀光效益。花蓮南區的瑞穗溫泉區比日本輕井澤、箱根還有潛力。

## 龔文俊： 輔導無毒農戶轉型為有機

◎為扭轉花蓮建設長期北重南輕失衡情形，議員龔文俊質詢要求傅縣長協助花蓮南區四鄉鎮發展，以玉里鎮為都心，優先納入花東地區發展建設計畫，帶動南區觀光、農業發展。此外，避免三百六十八戶無毒農業示範戶淪為棄將，龔文俊要求縣府輔導轉型成為有機農戶。

龔文俊表示，花蓮要以農業、觀光雙軸發展，南花蓮可成為農業重鎮，以計畫性農業來拓展花蓮農業張力。

傅縣長諮詢，自己是六十年唯一重視南區的花蓮縣長，以花東地區發展條例來說，四年將近八十億的計畫，光在南區，瑞穗、安通溫泉區及高空纜車的建設就已經占了將近一半，豐濱山海劇場的設立也是期盼帶動海岸線整體觀光效益。花蓮南區的瑞穗溫泉區比日本輕井澤、箱根還有潛力。

## 龔文俊： 輔導無毒農戶轉型為有機

◎為扭轉花蓮建設長期北重南輕失衡情形，議員龔文俊質詢要求傅縣長協助花蓮南區四鄉鎮發展，以玉里鎮為都